

EL ECO DE SANTIAGO

DIARIO DE LA TARDE

Redacción, Administración e Imprenta, Rúa Nueva 13 pral. y bajos. Teléfono núm. 2

PUBLICIDAD

Línea en 3.ª pág. 0,10.—Sección local 0,50
Comunicados y reclamos a precios convencio-
nales. Por ley de 1896 cada anuncio pagará
10 cént. por impuesto del timbre.

SUSCRIPCIÓN

En Santiago, una peseta al mes.—Provin-
cias, 3,50 trimestre.—Extranjero, 20 pesetas
semestre.

Año XIX

Sábado, 14 de Noviembre de 1914

Núm. 6.739

CRONICA MADRILEÑA

Palacio de la Presidencia

Ya quedó instalada la Presidencia del Consejo en su nuevo Palacio.

Nuestra generación sólo ha conocido el local en que ha residido la Presidencia, aparte de la interioridad en el local del Palacio de Justicia. Dicho edificio es un viejo caserón, hoy en ruinas, situado en la calle de Alcalá, que antes de ser convertido en despacho oficial de los jefes de Gobierno, había servido de almacén para los productos de la Real Fábrica de Cristales de San Ildefonso.

Desde la Revolución de 1834, hasta la Regencia del duque de la Torre, la Presidencia del Consejo encontró albergue en el edificio del que hoy no queda ni la planta. Hallábase situado en la calle de Alcalá, frente al antiguo palacio de Alcañices, hoy Banco de España, haciendo esquina con el Paseo de Recoletos; es decir, formando la parte inferior de lo que hoy es el edificio del ministerio de la Guerra, y su verdadero destino era el de Inspección de edificios.

Desde aquella casa dirigieron los destinos de la Nación presidentes del Consejo que se llamaron el duque de Valencia, el duque de la Victoria y el duque de Tetuán.

Los hechos acaecidos en aquel caserón son tan muchas páginas de la Historia contemporánea; por ser fiel reflejo de las vicisitudes por que atravesó España durante el accidentado siglo anterior.

Las fechas del 43, del 54, del 56 y del 67, nuestros primeros triunfos en África, otros hechos gloriosos, unidos quedan a la historia de aquel palacio.

Cuando el general Prim, después de la Revolución, ocupó como ministro el antiguo palacio de los duques de Alba y del príncipe de la Paz, fueron adquiridos por el Estado todos los edificios que rodeaban la edificación, entre los que figuraba el que nos ocupa, con objeto de convertir aquellos terrenos en los espléndidos jardines que hoy existen.

De esta manera desapareció la histórica morada. Por cierto que la marmuración de los círculos políticos, en la época en que se hicieron estas obras, las cuales ocasionaron crecidos gastos, las atribuyeron al propósito que algunos amigos del general Prim tenían, de pedir al Parlamento una donación al marqués de los Castillejos, como premio de los servicios que prestara a la causa de la libertad.

Pasó luego la Presidencia al antiguo alcañices de cristales, durante la Regencia del duque de la Torre, que hizo en el edificio grandes reformas, decorándole con el gusto que a este general caracterizaba.

La casa, bien conocida por la gente de nuestro tiempo, tiene un recuerdo indeleble, por el prestigio que le prestara, después de la Restauración, aquel ilustre republicano que se llamó D. Antonio Cánovas del Castillo.

No hay idea de lo que dicho edificio fué durante este tiempo, no ya por las reconstrucciones que frecuentemente se celebraban en el salón que da a la calle de los Madrazos, y a las que concurría lo más selecto de la sociedad española, sino por la actuación constante del Sr. Cánovas del Castillo como tal presidente congregando allí a cuantos políticos y parlamentarios representaban algo en aquella época.

De la sagacidad y claro ingenio de don Mateo Sagasta también fueron aquellos viejos paredones que durante largos años constituyeron residencia del Sr. Cánovas, de Sagasta, de Sivela, de Moret, de Villaverde, de Vega de Arce, etc., etc.

La guerra de África! ¡La guerra carlista! ¡La guerra de Cuba! ¡Cuántos y cuantos problemas para la vida de la na-

ción hubieron de resolverse en aquellos despachos!

¡Aún recuerdan algunos de nuestros compañeros de profesión la impaciencia y el temor patriótico con que esperaran en aquella casa el final de un Consejo histórico!

Nos referimos a aquel en que se trató de las consecuencias que ocasionó a España la voladura del «Maine». Podrían contarse mil anécdotas de hechos ocurridos.

Conservamos también en la memoria la animación que en aquel trozo de la calle de Alcalá se observaba a menudo.

Antes de abandonar los presidentes aquella residencia, varió algo el aspecto exterior del edificio.

Las dos garitas de piedra, que en tantas ocasiones dieron motivo a intencionadas caricaturas, desaparecieron, si no recordamos mal, siendo presidente del Consejo el Sr. Villaverde.

La fuerza del tiempo, que nada respata, socavó aquellos muros, y D. José Canalejas hubo de buscar un local para instalar, de prestado, las oficinas de su despacho oficial.

Desde el Tribunal Supremo, donde estuvo la Presidencia estos últimos años, ha sido ahora trasladada al nuevo edificio, que no por ser moderno deja de tener también su historia.

Fué construido el nuevo palacio de la Presidencia por el marqués de Villamejor, que quiso tener allí reunidos a sus hijos, los vizcondes de Irueste, el conde de Romanones, el entonces marqués de Tovar y el conde de Mejorada.

No pudo conseguir su objeto. La boda del conde de Romanones, primero, y la de sus hermanos, después, fueron disgregando a tan aristocrática familia.

Habitó últimamente el palacio el duque de las Torres, y fué alojado en él, durante las fiestas de la boda Regia, el Príncipe Enrique de Prusia hermano del Kaiser.

Comprado el edificio por S. A. el Infante D. Carlos, al celebrar su boda con S. A. la Infanta Doña Luisa, han vivido allí S. A. durante varios años, habiendo sido morada, por lo tanto, del que fué Príncipe de Asturias antes del natalicio del primogénito de nuestros Reyes.

En ese palacio han nacido, además, cuatro Príncipes de la Casa de Borbón.

Hace unos días visitamos la casa, acompañados del subsecretario, señor marqués de Santa Cruz, para quien todo elogio es poco, dado el celo y gusto exquisito que ha sabido poner en la instalación de los menores detalles.

En la planta baja se han instalado el despacho del presidente, el del subsecretario, el salón de Consejos y el comedor.

Precede al despacho del presidente un severo y elegante antedespacho, decorado con artística sillería de seda verde y una valiosa araña, estilo Imperio.

El despacho del presidente es un modelo de buen gusto y de elegancia. Grandes entrepaños de seda, oro viejo, decoran las paredes del amplio salón, que da a la Castellana.

La sillería, tapizada de oro viejo, y dos artísticas arañas, completan, con la mesa, de caoba, el decorado del despacho presidencial.

Entra éste y el del subsecretario se ha instalado un salón de espera, adornado por dos lienzos: uno representa al marqués de la Mina, del tiempo de Fernando VI, y otro a D. Antonio Cánovas del Castillo.

El despacho del subsecretario, con su antigua sillería de caoba, es también muy elegante.

En él se ha colocado un lienzo de la escuela de Goya que representa a un hijo de Fernando VI; otro de S. M. el Rey don Alfonso XIII, otro del abate Piquer, y otros más, que ofrecen interés.

Se halla el salón de Consejos en la parte posterior del edificio. Para dar idea de su amplitud, diremos que tiene nueve balcones, y mide unos seis metros de cruzía.

Circundan la histórica mesa de Conse-

jos, procedente de la Presidencia de la calle de Alcalá, ocho sillones, forrados de damasco rojo y armadura de oro viejo.

La sillería del salón, igual a la de dichos sillones, es la que, por orden del señor Cánovas del Castillo, fué restaurada, y ahora ha sido arreglada de nuevo.

Una gran chimenea de mármol, sobre la que aparece un antiguo reloj, completa el decorado.

Dicho habitación está algo reducida, gracias a dos artísticos biombo que han sido colocados en los extremos de la mesa.

En el comedor, instalado en la misma planta, figuran, además de la mesa, capaz para 80 cubiertos, y de la sillería, tapizada

de seda verde, dos aparadores, que prestan carácter a esta habitación.

Las secretarías particulares del presidente y el subsecretario, el despacho del oficial mayor y el gabinete de Telégrafos aparecen asimismo instalados en la planta baja.

Un ascensor conduce a las habitaciones particulares del presidente, que aún no han sido arregladas.

Las oficinas, habilitadas en el segundo piso, tienen una entrada independiente por la calle de Alcalá Galiano.

Desde ahora el presidente del Consejo podrá recibir dignamente en su residencia oficial.—Un reporter.

Ahora, los alemanes parece que llevan la acción por tres puntos, pero los tres convergiendo sobre Dunkerque: uno de ellos, Dixmude, del cual ya se han apoderado; otro, por el centro de Lys, en la parte de Ypres, ciudad casi destruida, y el tercero, por La Bassée y Bethune. Dueños de esas tres rutas, pueden organizarse tres Ejércitos que avancen hacia Dunkerque. El avance será lento, porque el camino sigue lleno de canales y pantanos; pero ahora promete ser más eficaz. Los Ejércitos aliados tendrán que oponerse energicamente al paso de los alemanes, ya no habrá posibilidad de guerra de posiciones: o marchan los alemanes en triunfo hasta la costa, o marchan los aliados en triunfo hasta arrojar a los alemanes sobre el Sambre.

En el teatro oriental de operaciones parece que los rusos avanzan por la Prusia oriental, y ya se señala la ocupación de Goldap. En la Polonia siguen aún combatiendo los rusos dentro de su territorio, y las tentativas que han hecho para pasar el Wartha no han sido fructuosas. Frente al Wartha siguen las divisiones rusas, y no se sabe a ciencia cierta si los alemanes se limitarán a la defensiva, o si llevarán allí nuevas fuerzas.

En Servia se han visto los servios reducidos a su propio territorio, y por lo tanto, todos aquellos avances por tierras de la Bosnia se han desvanecido. Ahora la ofensiva austriaca se ejerce sobre dos puntos distintos: uno, por Chapatz, y otro, por Losnitz.

En cuanto a la acción turca, realmente no ha empezado, en lo que se refiere a operaciones militares. Las del Cáucaso apenas si pasan de ser guerras de avanzadas, y el resto sólo puede ejercerse mediante desembarcos en Crimea y Besarabia, para lo cual deberán preceder combates navales en el Mar Negro.

Por esto sí es importante la actitud que pueda observar Bulgaria; pues transformaría la guerra en la parte de los Balcanes.

NOMBRES QUE SUEAN

LA BASSEE

Es una de las plazas que aparecen tomadas por los alemanes.

La Bassee es un cantón del distrito de Lille.

Tiene once municipios y 15.000 habitantes.

La capital, que ha sido plaza fuerte, tiene solamente una población de 4.600 habitantes.

LIEVIN

Es una población mucho más importante que La Bassee aunque, militarmente considerada, no lo sea tanto.

Hállase emplazada en el centro de un coto minero del cual se extrae carbón en gran cantidad y su población es de 22.000 habitantes.

NIGER

Es el nombre de un torpedero inglés echado a pique, a la altura de Dover por un torpedero submarino.

Pertenece este buque a la serie de 12 construidos de 1889 a 1892, que desplazan 810 toneladas, y tienen 70 metros de eslora, 20 de manga, y 3,60 de puntal, y velocidad de 17 millas, con radio de acción de 2.500 a 10.000 millas.

En la batería central tienen una coraza de 25 milímetros, y completan su protección las carboneras laterales.

El armamento consiste en dos cañones de 127 milímetros, de tiro rápido, y cuatro de 47, y cinco tubos lanzatorpedos.

A esta serie pertenecía también el «Speedy», que se perdió al empezarse las operaciones.

PRINCIPE PRISIONERO

El Príncipe Francisco José de Hohenzollern prestaba sus servicios en el crucero «Emden» como teniente de navío.

Tiene veintitres años de edad, siendo sus padres el Príncipe Federico de Hoen-

edad avanzada, y demasiado sumergidas también en sus frustrerías y prácticas para ofrecer alguna ocasión de amar a aquellas dos almas de catorce a quince años. Se sentían rechazadas simpáticamente la una contra la otra, y se alegraban en el interior, porque, si bien inocentes contra sus corazones, su amistad era celosa: hubieran sido desgraciadas a la menor rivalidad de afectos.

XVI

No se costaban en el dormitorio de las demás pequeñas pensionistas: tenían para ellas dos celdas vacías por la muerte de dos antiguas reclusas del convento a continuación de las celdas de las religiosas. Los dos cuartos sólo estaban separados por un muro; se citaban en la terraza, encima del claustro, de modo que, si las llaves de las puertas de sus celdas que daban al corredor, hubiesen sido retiradas cada noche por la superiora, Clotilde y Regina no hubieran tenido más que abrir las ventanas y dar tres pasos, a pie desnudo, sin ruidos sobre las losas, para pasar de

LA CONFLAGACION EUROPEA

LAS BOCAS DE CATTARO

El plano que acompaña a estas líneas, da idea de la importancia del monte Loucen, desde el cual la artillería franco-montenegrina bombardea los fuertes que defienden las bocas y las tres bahías de Cattaro. Con su altura de 4.750 metros, la mayor de aquella parte de la costa del Adriático, domina las bahías y todas las fortificaciones que defienden tan admirable refugio para las naves de guerra que operan en dicho mar.



Gráfico de las fortificaciones de Cattaro

La ciudad de Cattaro, situada al pie del monte Loucen y a unos cuatro kilómetros de sus alturas, está al abrigo del tiro directo de los cañones situados en los flancos de aquél, por estar protegida por los contrafuertes de las alturas que la separan de él. En cambio los dos fuertes Vermac, que constituyen las principales defensas de la plaza, están batidos por los fuegos del Loucen, y de ellos ya no quedan más que ruinas, por haber sido destruidos por la artillería de grueso calibre que los franceses han montado en el repetido monte.

El golfo de Cattaro y la bahía de Theo-

con 4 cañones de 24 centímetros y 6 de 15; un crucero acorazado del mismo tonelaje, con dos cañones de 24 y 8 de 15 centímetros; dos pequeños cruceros protegidos: de 2.300 toneladas; diez contratorpederos; algunos de gran velocidad, y dos submarinos, el 21-3 y 21-4, de 300 toneladas, armados con dos tubos lanza-torpedos. Estos submarinos son los que intentaron a fines de Septiembre un ataque contra los cruceros acorazados franceses «Michelet» y «Waldeck Rousseau», que vigilan la entrada de las bocas de Cattaro.

XX.

Impresiones de la campaña

La jornada última parece que vuelve a favorecer a los alemanes. Es tan grande el equilibrio de fuerzas, son tantos los factores que integran esta contienda, a que no puede extrañar a nadie sufra la fortuna esos cambios, y en vaivén perpetuo, sonríe hoy al bando a que ayer volviera la espalda.

En Flandes vuelve la batalla; no se resignan los alemanes al fracaso de sus primeros pasos sobre Dunkerque.

Aún hace dos días que la Prensa francesa nos hablaba de que el Ejército alemán organizaba su retirada de Bélgica. Nunca lo creímos.

Se fundaba esa retirada en debilidad de efectivos, cuando es Alemania país que cuenta con nueve millones de hombres aptos para empuñar las armas; se hablaba

de epidemias, cuando consta la preocupación que a la higiene se presta en el Ejército alemán, y hasta llegase a argumentar con las nieblas y lluvias, como si las humedades no alcanzasen por igual a todos.

El Ejército alemán no podía abandonar sus tentativas sobre Dunkerque más que por dos razones: o por cambio de plan, o por una ofensiva del adversario que lograse pleno éxito. La primera hipótesis resultaba absurda, al ver cómo los alemanes fortificaban las márgenes del Sambre y del Mosa, y además, cómo se establecían sólidamente en Zeebrugge. La segunda no existía; pues el Ejército aliado defendió energicamente sus líneas, pero sin poder tomar una ofensiva, ya que esas, parciales, de que los partes del Gobierno francés nos hablan de continuo, no pasan de la categoría de contraataques tácticos. Y no es el Ejército alemán de los que ceden terreno sin una causa muy justificada.

parroquia en Cuaresma y los advientos; la monotonía en el vacío, la importancia en la nada, un sensualismo piadoso santificado por el misticismo; he ahí la educación de Italia y España entonces. No había noviciado más propio para anular todas las facultades razonables y para encender o extraviar una sola: la imaginación. También era el efecto ordinario de aquellas reclusiones de las jóvenes: piedad en las costumbres, vacío en el espíritu, pasión en el corazón. Tales salían de allí estas verdaderas orientales de Europa, para entrar con la ignorancia y la puerilidad de los claustros en libertad y voluptuosidad de la vida.

Pero Clotilde, antes de entrar por circunstancia en este convento, a causa de una ausencia de su padre y una pesada enfermedad de su madre, había recibido ya, en la casa paterna, una educación muy superior a la sombra de educación enclaustrada. Sus padres, una institutriz traída por ellos de Inglaterra a Roma, la habían enseñado, felizmente y casi por encima de la medida de su edad, todo lo que comprende en París o en Londres la educación de una joven perfecta. Había estudiado Historia; había recibido los principios de las artes; había leído por

fragmentos, los grandes poetas traducidos de la antigüedad, hablaba tres lenguas sin haberlas estudiado más que por el uso: la francesa, la inglesa y la italiana. Había oído en casa de sus padres conversaciones serias de hombres distinguidos de las tres naciones; conversaciones que los niños no parecen escuchar, pero que retienen. Los mismos emigrados franceses eran atrevidos innovadores en comparación a las ideas y costumbres de la Italia enclaustrada. C oñilde, aunque piadosa como su madre, cerníase aunque joven, sobre la ignorancia y puerilidad de las devociones de su claustro.

Había llevado al convento algunos tomos escogidos entre sus mejores libros de educación ingleses y franceses, que las religiosas romanas admitieron sin entenderlos, y en los cuales se instruyó o embelataba para preservarse de la ociosidad, y del contagio de chismografías de aquel pequeño mundo secuestrado a toda idea. Su ejemplo y su conversación instruían más a Regina que las lecciones de las religiosas.

Clotilde experimentó por Regina, al primer golpe de vista, la misma inclinación natural que había sentido Regina hacia la joven francesa. La

maravillosa hermosura de la italiana fué como un rayo de luz flotando sobre los muros de su celda; bien pronto su corazón siguió sus miradas. La hermosura, sobre todo cuando está compuesta de ese misterio que se llama encanto, no penetra solamente de la frente de la mujer a la mirada del hombre; impresiona con diferencia, pero impresiona también los ojos y el corazón entre bellezas jóvenes del mismo sexo; produce en los hombres el amor, en las mujeres la admiración y la atracción del alma. La belleza es un don desconocido y una potencia mágica. No es permitido a ningún ser viviente escapar de ella. Ser hermosa es reinar.

Las dos jóvenes sintieron la una por la otra esa potencia oculta de la diversa hermosura, pero deslumbrante en ambas. Esa diversidad misma, o sea oposición de belleza, concentrada en Clotilde, radiante, transparente, explosiva, por decirlo así, en Regina, fué quizá en su ignorancia, una de las causas que las atrajo más y más hacia sí. Los contrastes se atraen porque se completan. Su amistad vino a ser el único sentimiento de existencia que había en aquella soledad. Las pequeñas que les sucedían eran demasiado niñas; las religiosas estaban en

REGINA

los estudios de mujeres en un claro semidestierro de Italia no eran naturales a ocupar mucho las imaginaciones activas de dos reclusas su tiempo. Se sabe lo que era entonces la vida de aquellos conventos: ceremonias religiosas más propias a calmar los sentidos que a edificar las almas, perfumes, cuadros, flores, oraciones, rosarios sin fin y sin idea de las cosas, costumbres austeras, recogimientos exteriores, meditaciones marcadas al reloj a diferentes horas del día; un poco de música de poesía santa enseñada a las niñas por las maestras filiaídas a las niñas, lentos paseos en el recinto enclaustrado, largos solados festivos en las noches de sus celdas; la disposición de algunas visitas de dignidad de la Iglesia, protectores del convento; los sermones familiares de predicadores célebres de la

zollern Singmaringen, hermano del Rey de Rumania, y la Princesa María Teresa de Borbón, de la familia real de Nápoles-Dos Sicilias.

Es nieto, por lo tanto, del Príncipe Leopoldo, cuya candidatura al Trono de España fué en 1870 una de las causas de la guerra entre Francia y los Estados alemanes, y hermano político del Rey Don Manuel de Portugal.

ENVER-BEY

«Le Figaro», de París, hace un retrato, un tanto apasionado, sin duda, del general Enver-Bey, ministro de la Guerra de Turquía y elemento principal de la aproximación entre la Puerta y Alemania.

Enver-Bey fué, con Niassi-Bey, el héroe de la revolución turca habiéndose hecho en el Imperio otomano legendarios sus nombres.

Tan pronto como el partido de la «Joven Turquía» obtuvo el triunfo, dos barcos de su flota militar recibieron los nombres de Enver-Bey y Niassi-Bey.

Enver-Bey, según el periódico francés, tiene el aspecto de un lindo oficial prendido con alfileres, de grandes ojos negros, bigote con guías a lo Kaiser, barba fina y negra, y cabellos cuidadosamente peinados.

Enver-Bey parece más bien un levantado que un turco, y tiene más aspecto de un vendedor de perfumes que de un guerrero.

Bajo de estatura, y de maneras finas y correctas, se hace comprender con dificultad en francés; pero habla, en cambio, a la perfección el alemán.

En su conversación con el periodista de «Le Figaro» el ministro de la Guerra turco se mostró entusiasta de la Revolución francesa, llegando a decir que cada «joven turco» le parecía un Mirabeau o un Danton, o per lo menos un Camille Desmoulins.

Después su conversación recayó sobre la Academia militar de Berlín, de donde había venido con las ideas liberales que le llevaron a organizar la revolución.

Enver-Bey ha hecho una hermosa carrera. Es b. j. ministro de la Guerra y Príncipe, por haber contraído matrimonio con una de las hijas del Sultán; y por último, su voluntad, puesta al servicio de Alemania, ha lanzado a su Patria a la guerra contra los aliados.

Episodios de la guerra

Un armisticio para Navidad

Ha sido bien acogida la idea, iniciada por el marqués de Morella en el periódico «El Nervión», para que todos los niños de Bilbao, así como los del resto de España, si fuere posible, firmen mensajes dirigidos al Gobierno y a la Reina, pidiendo a todas las Naciones neutrales que intervengan cerca de los países en guerra, con objeto de que éstos acuerden un armisticio del 23 de Diciembre al 7 de Enero, en atención a que en esos días se celebra en todo el mundo las fiestas del hogar y de la familia. Ese tiempo podría aprovecharlo la diplomacia para trabajar en favor de la paz.

Tanto el gobernador civil, como el alcalde de Bilbao, se han manifestado partidarios de tan noble idea.

La marquesa de Chávarri, presidenta de la Junta local del Ropero de Santa Victoria, y las demás señoras de la Junta, han ofrecido su incondicional apoyo.

Se proponen solicitar una autorización del ministro de Instrucción pública, para poder recoger firmas de los niños de las Escuelas públicas.

El soldado más joven

... de los Ejércitos que actualmente luchan, es, sin duda, un soldadito servio alumno del Liceo de Chabat, que sólo contaba doce años cuando Austria declaró la guerra a su país.

Apenas rotas las hostilidades, el valiente muchacho se agregó a un Cuerpo de comitadys (guerrilleros serbios), comenzando a pelear por su Patria. Ya ha tomado parte en siete combates, asombrando por su valentía a los más bravos de sus compañeros.

El Príncipe heredero le ha nombrado recientemente sargento, sobre el mismo campo de batalla.

La verdad en la guerra

De «Le Figaro».

«La ocultación de la verdad se considera en Alemania como una prueba de patriotismo.

Es sabido que los periódicos germanos no publican noticias de sus derrotas. Para ellos toda retirada es una maniobra estratégica.

A algunos reclutas se les dice que «van a París, a tomar parte en una revista militar que pasará el Kaiser». Pero llegan a Berlín, a Colonia, los heridos, los que tienen permiso, y cuentan lo que han visto, y hablan de pérdidas enormes, de fatigas sin cuento, de la imposibilidad de avanzar.

Y la «Gaceta de Colonia», haciéndose cargo de este estado de ánimo, dice:

«No les creáis; no saben lo que se dicen. Sólo han visto esos soldados una parte del campo de batalla. Ellos no conocen la importancia de los efectivos ni el plan del Estado Mayor. Y cuando han ido a ocupar otros puestos en el campo de batalla.»

Sorpresa india

La Agencia Central News ha recibido de su corresponsal de guerra en Francia un telegrama en que se cuenta lo que sigue:

«He presenciado un ataque nocturno de las tropas indostánicas.»

«Estaban con batallones ingleses en unas trincheras.»

«Era de noche.»

«Nadie dormía, a pesar de que ni un solo disparo rompía el silencio.»

«Sabíamos que los soldados indostánicos preparaban una sorpresa.»

«Centenares de sombras desfilaron ante nosotros y luego desaparecieron confundidos con la oscuridad.»

«Los indios avanzaban como si fueran pieles rojas, siguiendo el sendero de la guerra.»

«Los ingleses desde sus trincheras murmuraban:»

«Los indios van a dar un buen golpe.»

El silencio continuaba, y transcurrió más de un cuarto de hora.

De pronto se oyeron gritos disparos y formidables llamaradas salían de la llanura.

Era que los indios habían llegado sigilosamente, arrastrándose hasta las trincheras alemanas y habían penetrado en ellas cuchillo en mano.

Después de quince minutos de confusión, todo volvió al silencio, y muy despacio como se habían adelantado, regresaron los indios, limpiando sus cuchillos, que chorreaban sangre.

Habían acabado de matar hasta el último hombre de un regimiento de Infantería alemana.

Las correrías del Emperador

El Kaiser estuvo en la primera quincena de Octubre en Sedán y sus alrededores. El día 10 se hallaba en Donchery, y visitó la famosa casa llamada de la Primera Entrevista, porque en ella conferenciaron Napoleón III y Bismarck en la mañana del 2 de Septiembre de 1870.

El Emperador de los franceses habló en esta casa largo tiempo con el canciller, pretendiendo de él condiciones menos duras para la capitulación de Sedán.

El edificio es pequeño y de aspecto rústico. Lo habita la misma mujer que vivía en la casa hace cuarenta y cuatro años. Se llama Fournale Liban. La moza de veintisiete años de entonces cuenta hoy setenta y uno.

La anciana recuerda aquellos históricos hechos. Sabía quiénes eran los personajes que se reunieron en su hogar aquella célebre mañana.

Ahora, al recibir al Emperador, ignoraba quién era el huésped, que le habló muy cortésmente.

Conversó con él sin preocupaciones. El Soberano le dijo que en esta nueva guerra los franceses habían traído para luchar contra los alemanes hombres de morería senegaleses y otros países salvajes.

Un alto oficial le hizo entender que estaba hablando con el Kaiser, que obsequió a la pobre mujer con cuatro monedas de oro y su retrato.

En el dorso de una tarjeta el Soberano escribió estas palabras: «Guillermo I, R. El príncipe Valdemar escribió en otra tarjeta: «Príncipe Waldemar, fils du prince Henri de Prusse grand amiral, frère de l'Empereur».

El canciller dió a la anciana una moneda de oro. De este personaje dice la dueña de la casa:

«Es alto, y no tiene los ojos opacos de Bismarck.»

GALICIA

En el último sorteo de la lotería nacional correspondió a la Coruña un premio de 100.000 pesetas. Hace dos meses tocó allí también otro de 250.000, de modo que la suerte favorece a los jugadores coruñeses.

El billete esta distribuido en pocas manos. Tres décimos los posee el oficial de la Delegación de Hacienda D. José Losada Rebollón, que percibirá 30.000 pesetas; otro lo tiene el joven médico D. Plácido Mareque, hijo del depositario de fondos provinciales, a quien corresponden 10.000 pesetas; cinco los compró el inspector de la compañía del ferrocarril del Norte, en la estación de La Coruña D. Mariano Romero, que cobrará 50.000 pesetas.

En el vapor «Castaño» embarcó con destino a la Habana, el aviador gallego don José Piñeiro, con su mecánico y el aparato Bleriot en que tantas proezas ha realizado.

Va Piñeiro a la isla de Cuba con objeto de dar a conocer allí sus vuelos invertidos, su salto de la muerte y demás acrobaticismos aéreos en que es consumado maestro.

Se pasará a Norte América para donde tiene algunas contrataciones.

En la primavera próxima se propone estar de vuelta en Galicia.

En Betanzos se ha desarrollado una epidemia de tifa en los niños.

El subdelegado de Sanidad giró una visita de inspección a las escuelas, reconociendo a todos los alumnos.

Pasa de cuarenta el número de atacados de dicha enfermedad.

En breve se llevará a cabo el replanteo del terreno concedido al Ayuntamiento de Villagarcía de Arosa para establecer una plaza de abastos y urbanización del barrio del Castro.

Doña Juana Torrado Pesado, vecina de San Julián de Requejo (Valga) solicita recobrar una parcela terreno que resulta sobrante de una finca que le ha sido expropiada para la construcción de la carretera de Cesures a Baloiira.

El «Boletín Oficial» publica una providencia del terreno concedido al Ayuntamiento de Villagarcía de Arosa para establecer una plaza de abastos y urbanización del barrio del Castro.

El Sr. Osorio rectifica protestando de las insinuaciones mortificantes que le ha dirigido el Sr. Sánchez Guerra.

Declara que el Gobierno lo tiene a su servicio en todo cuanto afecta substancialmente al régimen monárquico y a la patria, pero no admita se impongan cifras acordadas fuera del Parlamento, porque esto no es patriótico ni reglamentario.

El Sr. Sánchez Guerra rectifica diciendo que está seguro de que lo mismo el Sr. Ossorio como los demás que han firmado la proposición no están dispuestos a sostenerla, y le invita a que se proceda a la votación.

El conde de Romanones interviene diciendo que el partido liberal no podía admitir en estas circunstancias los aumentos de gastos. Manifiesta que el señor Dato, por abreviar la discusión de los presupuestos, apeló al patriotismo de las fuerzas políticas para que imperase un espíritu de transacción. Nadie puede darse por engañado. Si alguno resulta esgañado será yo. (Risas).

Continúa diciendo que, aún sintiéndolo, ha tenido que oponerse a las justas reclamaciones de los maestros y del personal de Correos y Telégrafos.

Entáblase un breve diálogo entre Romanones y Ossorio.

Interviene Melquiades Alvarez para decir al Sr. Ossorio, sin ánimo de agraviarle, que éste ha hablado con hipocresía.

Afirma que con la reunión de los jefes de las minorías no se ha menoscabado la autoridad del Parlamento y se extiende explicando lo ocurrido.

Respecto a los aumentos de Correos y Obras públicas, dice que a pesar de estos acuerdos quedan todos los diputados en libertad de discutir los presupuestos, y termina rechazando la injusticia en que ha incurrido Sr. Ossorio.

El Sr. Alvarado dice que en las reuniones de las minorías no habido el menor ataque al derecho parlamentario.

El Sr. Nougues se expresa en iguales términos.

El Sr. Osorio rectifica. Dice que la réplica ha sido más enérgica de lo que esperaba.

El Sr. Larroux dice que no se quejará su señoría de silencio.

El Sr. Osorio dice: La opinión que se sustenta en la ca le es contraria a la que se manifiesta, aquí. Sigo sosteniendo la posición. Si el señor Sánchez Guerra lo quiere así, me tendré por fracasado como conductor de machedumbres.

El Sr. Sánchez Guerra hace notar que todo el Parlamento es hostil a la proposición.

El Sr. Salvatella interviene para decir que no acata el acuerdo tomado por las minorías.

Se lee nuevamente la proposición.

Varios diputados de la mayoría piden la palabra.

Sesiones de Cortes

—0—

Senado

La sesión de ayer

Madrid 13

Se abre a las cuatro de la tarde.

El Sr. Prast renuncia el cargo de Secretario de la Cámara.

El presidente del Senado lo lamenta y acepta la dimisión.

RUEGOS Y PREGUNTAS

Los Sres. García Molinas y Muñoz Ojave hacen algunos ruegos.

El ministro de Hacienda les contesta. El marqués de Estella se lamenta de que se pretenda cobrar a los militares el impuesto de inquilinato.

El arzobispo de Zaragoza y el Sr. Polanco formulan ruegos de escaso interés.

El Sr. Concas pide que se discuta el proyecto de ley de reclutamiento de la Armada y otro aplicando a la Marina lo dispuesto para el Ejército, respecto a la misa del Espíritu Santo.

El ministro de Hacienda promete que serán llevados en breve a la Cámara ambos proyectos.

ORDEN DEL DIA

Se aprueba el dictamen sobre el proyecto de ley fijando las fuerzas del Ejército para 1915.

Se pone a discusión el dictamen de la Comisión de presupuestos, sobre el de obligaciones generales del Estado para el referido año de 1915.

El Sr. Calbetón hace algunas observaciones.

El ministro de Hacienda le contesta. Se aprueba la totalidad del presupuesto, y se levanta la sesión.

Congreso

La sesión de ayer

Madrid 13

Se abre la sesión a las tres.

RUEGOS Y PREGUNTAS

Hácese algunos de escaso interés leyéndose luego la

Proposición de los mauristas

En ella se pide que continúe sin dilación la discusión de los presupuestos.

Defiéndela el Sr. Ossorio y Gallardo. Dice que se ha llegado a una situación anormal, suplantando la misión del Parlamento con reuniones de los jefes de las minorías.

Añade que la opinión pública está escandalizada con estas cosas, y que por todas partes se comenta la omnipotencia de Romanones, convidando a los partícipes a una fórmula.

El Sr. Soriano: Romanones es incapaz de condonar a nadie.

El Sr. Ossorio: Romanones sólo convida cuando se trata de algún beneficio para él.

El Sr. Conde de Romanones: No necesito lecciones de nadie. (Risas y un ligero escándalo).

El Ministro de la Gobernación dice que pocos diputados darán la razón al Sr. Ossorio.

Con la reunión de los jefes de las minorías nos proponemos únicamente abreviar el tiempo, pero no tratamos de suprimir la discusión de los presupuestos.

Recuerda la historia del partido conservador, señalando algunos precedentes.

El Sr. Ossorio rectifica protestando de las insinuaciones mortificantes que le ha dirigido el Sr. Sánchez Guerra.

Declara que el Gobierno lo tiene a su servicio en todo cuanto afecta substancialmente al régimen monárquico y a la patria, pero no admita se impongan cifras acordadas fuera del Parlamento, porque esto no es patriótico ni reglamentario.

El Sr. Sánchez Guerra rectifica diciendo que está seguro de que lo mismo el Sr. Ossorio como los demás que han firmado la proposición no están dispuestos a sostenerla, y le invita a que se proceda a la votación.

El conde de Romanones interviene diciendo que el partido liberal no podía admitir en estas circunstancias los aumentos de gastos. Manifiesta que el señor Dato, por abreviar la discusión de los presupuestos, apeló al patriotismo de las fuerzas políticas para que imperase un espíritu de transacción. Nadie puede darse por engañado. Si alguno resulta esgañado será yo. (Risas).

Continúa diciendo que, aún sintiéndolo, ha tenido que oponerse a las justas reclamaciones de los maestros y del personal de Correos y Telégrafos.

Entáblase un breve diálogo entre Romanones y Ossorio.

Interviene Melquiades Alvarez para decir al Sr. Ossorio, sin ánimo de agraviarle, que éste ha hablado con hipocresía.

Afirma que con la reunión de los jefes de las minorías no se ha menoscabado la autoridad del Parlamento y se extiende explicando lo ocurrido.

Respecto a los aumentos de Correos y Obras públicas, dice que a pesar de estos acuerdos quedan todos los diputados en libertad de discutir los presupuestos, y termina rechazando la injusticia en que ha incurrido Sr. Ossorio.

El Sr. Alvarado dice que en las reuniones de las minorías no habido el menor ataque al derecho parlamentario.

El Sr. Nougues se expresa en iguales términos.

El Sr. Osorio rectifica. Dice que la réplica ha sido más enérgica de lo que esperaba.

El Sr. Larroux dice que no se quejará su señoría de silencio.

El Sr. Osorio dice: La opinión que se sustenta en la ca le es contraria a la que se manifiesta, aquí. Sigo sosteniendo la posición. Si el señor Sánchez Guerra lo quiere así, me tendré por fracasado como conductor de machedumbres.

El Sr. Sánchez Guerra hace notar que todo el Parlamento es hostil a la proposición.

El Sr. Salvatella interviene para decir que no acata el acuerdo tomado por las minorías.

Se lee nuevamente la proposición.

Varios diputados de la mayoría piden la palabra.

Monumental escándalo

Piden la palabra los Sres: Delgado Barreto y Burell, pero no se les concede.

Se promueve en la Cámara un escándalo verdaderamente monumental.

El Presidente dice que va a proceder a la votación nominal.

La gritería es espantosa. Las minorías están indecisas entre continuar en el salón o abandonarlo.

El Sr. Burell y otros diputados gritan desahoradamente. El conde de Romanones se acerca al asiento de Melquiades Alvarez para conferenciar sobre la permanencia de las minorías en el salón.

El Sr. Burell dice a grandes voces que deben abandonarlo. Por fin salen de la Cámara muchos diputados, entre ellos el Sr. Villanueva, después de haber instado a Romanones a que saliese también.

Votación nominal

Restablecida la calma después de largo rato, se procede a la votación nominal, resultando 198 votos en contra de la proposición por 10 a favor.

Vuelven a entrar en el salón los diputados que estaban en los pasillos.

El Sr. Burell pronuncia un discurso explicando su criterio para abstenerse de votar. Censura al Sr. Sánchez Guerra por no haber hecho una línea divisoria entre los asuntos privativos de la mayoría y la intervención de las minorías, diciendo que con él están conformes los señores Villanueva y Gasset. Califica de poco prudente la conducta del Sr. Sánchez Guerra reservando el pleito de la familia conservadora. Dice que cuanto ha manifestado el Sr. Ossorio es propio del Evangelio. (Se reproduce el escándalo. Grandes campanillazos).

El Sr. Villanueva explica su abstención en términos análogos, añadiendo que ayudará al Gobierno en los asuntos patrióticos, pero no en los políticos.

El Sr. Sánchez Guerra manifiesta que el enemigo más enconado que tiene el Gobierno es el Sr. Burell, añadiendo que el Gobierno sólo se ha defendido del voto de censura que encierra la proposición.

Rectifica el Sr. Ossorio.

El Sr. Alvarado pronuncia palabras que no se oyen.

Interviene el Sr. Delgado Barreto para decir que cuanto ocurre en el Parlamento es vergonzoso y que ha votado la proposición del Sr. Ossorio porque lo creó un caso de conciencia.

Continúa manifestando que lo que está pasando es una farsa y se extiende en otras consideraciones que dan lugar a varios escándalos.

El Sr. Marqués de Arlanza habla brevemente y se suspende la discusión entrándose en la

ORDEN DEL DIA

Se discute el presupuesto de Gobernación.

El Sr. Suárez Inclán apoya un voto particular.

Le contesta el Sr. Sánchez Guerra.

El Sr. Francos Rodríguez pide que se consigne una cantidad para crear un Hospital de leprosos en Fentillos (Alicante).

Interviene el Sr. Pedregal y se aprueba la totalidad del presupuesto.

El Sr. Delgado Barreto defiende un voto particular acerca de los aumentos en los sueldos de empleados de Correos y Telégrafos, detallando los méritos contraídos por éstos.

El Sr. Sánchez Guerra le contesta diciendo que estudiará el asunto, y se levanta la sesión a las tres y cuarenta.

SANTIAGO

Tarjetas de visita

Sobres y papel timbrado

A precios sin competencia posible.

Especialidad en trabajos comerciales

facturas, letras de cambio, cheques, circulares, avisos de giro y de viajeros, duplicados, etc., etc. Todo se confecciona con material moderno, pudiendo competir con las mejores casas de España.

Por Reales órdenes del ministerio de Hacienda, insertas en la «Gaceta» de hoy, se autoriza la exportación de patatas hasta la cantidad de 80.000 toneladas por las Aduanas de la Península e islas Baleares, y hasta 4.000 por las de las islas Canarias.

Han ido a Betanzos el R. P. José Escolá y Fr. Antonio Rodríguez.

Para proveer en propiedad la plaza de secretario del Ayuntamiento de Conjo, dotada con 3.000 pesetas anuales, se abre un concurso por 15 días, durante los cuales podrán pre-entarse en la secretaría del mismo los solicitantes sus respectivas pretensiones.

Según noticias recibidas en el Gobierno civil, en Puerto del Son se ha desarrollado una epidemia tífica.

El número de atacados asciende a 50.

El gobernador civil dió cuenta al ministro de la Gobernación de esta epidemia y de las medidas que había tomado para combatirla.

Círculo Católico de Obreros

En esta sociedad tendrán lugar mañana dos grandes veladas para los socios numerarios una a las seis y otra a las ocho de la noche, con arreglo al siguiente programa:

1.º «El Gallito», pasodoble, López.

2.º Cinematógrafo.

3.º Preludio de la «Viuda Alegre», Franz Lehár.

4.º «Serenata de Molinos de Viento», Luna.

5.º Cinematógrafo.

6.º El precioso juguete cómico-filosófico en un acto y en verso original de don Juan Martínez Nacarino, titulado «El mejor Régimen».

7.º Cinematógrafo.

Las subastas anunciadas para hoy para consumo de los acogidos en la Casa de Be-

neficiencia en el próximo año de 1915 fueron adjudicadas en la forma siguiente:

Carne de ternera a D. Salvador Fraga Vilarifo a 112 pesetas el kilogramo.

Patatas del mismo Señor por el tipo. Habichuelas a D. José Luna Martínez con la rebaja del 6 por 100.

La subasta de carbón de piedra quedó desierta.

Han sido aforadas hoy 34 cestas de pescado en el fletado de la estación.

TRASPASO Tienda de comestibles en ac-llle céntrica y en buenas condiciones, informará en esta Radacción.

La matanza de reses habida en el macello fué de 2 vacas y 23 terneros.

Para el consumo del día fueron conducidos a la plaza 1.702 kilos de carne.

En una cantera cercana a la robleda de San Lorenzo, ocurrió ayer tarde una sensible desgracia.

El peón José Delgado, de 16 años, se ocupaba en extraer arena para el contratista D. Juan Fontan, y a las cinco, proximalmente, se desprendió sobre él, sepultándolo, un bloque de un metro de altura.

Ramón Pampin y Domingo Ballejo, vecinos de aquel barrio, acudieron en socorro de José Delgado, pero éste había muerto.

El Juzgado de primera instancia se presentó en el lugar del suceso y ordenó el levantamiento del cadáver, que fué conducido al anfiteatro de Fonseca, donde se le practicará la autopsia.

Han salido para Tuy con objeto de asistir a la entrada del Sr. Eijo, los reverendos Padres Alejandro Toribio y Samuel Eiján.

Ha fallecido en Portugal, después de una rápida enfermedad, una hermana del señor conde de Acevedo, aristócrata lusitano muy conocido en esta ciudad por

Telegramas y telefonemas

La guerra en Europa

LA GRAN BATALLA

Situación de los ejércitos

Madrid 14 (8)

El Gobierno inglés publicó la relación de bajas ocurridas en su ejército desde el principio de la campaña.

Entre muertos, heridos y prisioneros ascienden a setenta mil.

Se calcula que las sufridas por los alemanes suman millón y medio.

Madrid 14 id. id.

El parte alemán del 11 dice: En el Iser hemos progresado.

Dixmunde fué tomada por asalto después de causar muchas bajas al enemigo. Nos hemos apoderado de once cañones y hemos hecho 500 prisioneros.

Hemos tomado también por asalto estratégicas posiciones en Oeste de Angumapoderándonos de ocho ametralladoras.

En el Iser hemos hecho mil prisioneros y nos apoderamos de varias piezas de artillería.

Dominamos las alturas de Armentiers. Los franceses experimentaron grandes pérdidas en el bosque de Argonne y al Sur de Verdun.

En toda la línea fueron rechazados los aliados.

Madrid 14 id. id.

De Londres dicen que los alemanes ocuparon las fortificaciones occidentales de Lille, las cuales han sido bombardeadas por los aliados.

Madrid 14 id. id.

Dicen de París diciendo que los aliados han obtenido una señalada victoria cerca de Bethune.

Los alemanes aprovechando la niebla reinante se acercaron a las trincheras enemigas.

Los franceses se apercebieron de la llegada del enemigo e hicieron un terrible fuego, acerbillándolo.

Los alemanes dejaron en poder de los franceses gran número de prisioneros.

Las trincheras están inundadas.

Los soldados luchan con el agua hasta las rodillas.

Madrid 14 id. id.

Entre las bajas sufridas por los alemanes en los ataques a Iprés figuran cinco generales.

Madrid 14 id. id.

A las once de la noche se publicó en Burdeos el siguiente parte.

La acción sigue lo mismo desde el Iser hasta el mar.

Al Sur de Iprés han sido rechazado los alemanes.

En el frente continúa el fuego de cañón entre los dos bandos combatientes.

Madrid 14 id. id.

Dicen de San Petersburgo que los alemanes ocuparon la comarca de los Lagos, atrincherándose a fin de detener el avance de los rusos pero estos llegaron a ponerse en contacto con el enemigo que abandonó algunas posiciones.

Madrid 14 id. id.

En Bagny, un aviador francés arrojó una bomba que destruyó la vía férrea, impidiendo llegar a su destino varios trenes alemanes.

Madrid 14 id. id.

Al Sur de Vezonye ha fracasado el ataque de los alemanes; así como en la colina de Sainte Marie.

Ha comenzado a nevar en las alturas de los Vosgos.

Madrid 14 id. id.

Se asegura que los alemanes han vuelto a ocupar a Chalons Soupir.

Madrid 14 id. id.

El cuartel general alemán que estaba en Thiel se ha trasladado a Alost, cerca de Bruselas.

Madrid 14 id. id.

Tres príncipes tucos han salido para reunirse al gran cuartel general del emperador.

Madrid 14 id. id.

Varias noticias

Madrid 14 (8)

El embajador español en Berlín ha transmitido al ministro ruso Sazonov un ruego que por su conducta hacen significadas personalidades rusas que están en Alemania, con objeto de que los prisioneros teutones que se encuentren en poder de los rusos sean bien tratados, para evitar represalias de los alemanes.

Madrid 14 id. id.

Un mortero de 42 que se encontraba cerca de Nieuport ha sido desmontado para trasladarlo a Dunkerque, donde será armado nuevamente. En su transporte se emplaron seis plataformas del ferrocarril.

Madrid 14 id. id.

Se sabe en Burdeos que los alemanes hacen en los muelles de Ostende preparativos misteriosos. No se permite a nadie acercarse al lugar en donde trabajan los obreros germanos.

Madrid 14 id. id.

Las autoridades de Conchinchina han fusilado al legionario alemán Franke por asesinar a un soldado francés.

Madrid 14 id. id.

Los periódicos rusos publican una circular del Ministerio de la Guerra, diri-

da a los jefes de los distritos militares, ordenando que se fusile a todo el que sea sorprendido cortando las líneas telegráficas y telefónicas o destruyendo las líneas férreas.

Madrid 14 id. id.

La Convención de Aguas Calientes declaró rebelde al general Carranza.

Juró el cargo el presidente provisional de Méjico.

Madrid 14 id. id.

En el teatro español se estrenó una tragedia de D. Federico Oliver, titulada «Los Semidioses».

La obra se desarrolla en Sevilla y es antitaurina.

Obtuvo gran éxito.

Borrás estuvo colosal.

Madrid 14 id. id.

Una comisión de oficiales de Telégrafos ha visitado al Subsecretario de Gobernación para entorrecer de si se aprobaron las reformas propuestas en el presupuesto.

El Sr. Quejana manifestó a los comisionados que puesto que el Cuerpo tiene director general, a él deben dirigirse.

Madrid 14 id. id.

Dicen de Roma que el almirante inglés Sain George Canfield ha abjurado del protestantismo adoptando la religión católica.

La ceremonia del bautismo se ha celebrado en la capilla católica británica, suministrándole las aguas bautismales el rector de la misma.

El cardenal Merry del Val le ha administrado el sacramento de la Confirmación.

Ecos de Palacio

Madrid 14 (14)

El Rey salió a primera hora para la finca del Rincón en donde pasa el día cazando.

Mañana marchará el Rey a Mudela también para asistir a una cacería.

En Mudela pasará S. M. cuatro días.

Un discurso del Kaiser

Madrid 14 (15)

El periódico alemán «Berliner Tageblatt» dice que el Kaiser ha pasado revista a las tropas de caballería que operan en el frente Oeste contra los aliados.

El Emperador Guillermo, después de revisar aquellas fuerzas pronunció un discurso.

Reconoció que él no había previsto, en tiempo de paz, que llegaría un día en que la caballería tendría que manejar más el fusil que la lanza y a vivir atrincherado.

El Emperador terminó su alocución expresando su esperanza de que la caballería pueda dentro de poco volver a usar sus verdaderas armas.

Lo que dice Dato

Madrid 14 (15)

El jefe del gobierno recibió hoy según costumbre a los periodistas.

Dijonos que hoy seguirán las reuniones de los jefes de las minorías parlamentarias para proseguir examinando los presupuestos.

En la reunión de hoy se estudiará el de Instrucción pública.

En la semana próxima, añadió, seguramente quedarán aprobados en el Congreso los presupuestos.

Madrid 14 id. id.

Dijonos después que mientras en el Senado se discutan los presupuestos en el Congreso se discutirán los proyectos de Ley de rebaja de las edades de los militares, el de amnistía a los penados por ciertos delitos y el de bases navales y escuadra.

Hoy, siguió, se celebrará en el Congreso el proyecto de Colonización Interior.

Los telegramas que se reciben de Marruecos son de que no ocurre novedad.

BOLSA DE MADRID

COTIZACION OFICIAL

	DIA 13	DIA 14
4 por 100 interior...	71'75	71'70
Idem fin corte firme...	00'00	00'00
5 por 100 amortizable...	92'60	93'15
Nuevo amortizable...	85'00	85'00
Acciones		
Banco de España...	442'00	444'00
España del Rio de la...		
Plata...	000'00	000'00
Compañía Arrendataria de Tabacos...	264'50	000'00
Cédulas Hipotecarias...	89'75	89'00
Azucareras		
Las obligaciones...	00'00	00'00
Las preferentes...	39'00	38'75
Las ordinarias...	00'00	000'00
Cambios		
París...	4'00	4'15
Londres...	26'04	26'04
Bolsa de París		
Exterior Español...	00'00	00'00
Bolsa de Buenos Aires		
El precio del oro fué ayer de...	000'00	000'00

Ultima hora

Madrid 14 (16)

Hoy marcha para Burdeos y París el ayudante del Rey coronel Echagüe.

En Burdeos se presentará al ministro de la guerra francés encaminándose luego a la línea de fuego para agregarse al Estado Mayor pues pasa a formar parte del Cuartel General, encargado de seguir las operaciones.

Mencheta.

ANUNCIOS

Arriendo

Se hace de los pisos altos y bajos de la casa núm. 12, de la Plaza del Instituto, juntos o separadamente. Darán razón, Hórreo, 44.

LA ESPERANZA

Vinos y comidas

Vino puro garantizado del Ribero, a buenos precios. Gran servicio de comidas a todas horas. PRECIOS MODICOS

¡No confundirse! FRANCO, 48

CASA DE

José Pose Aller

EMPRESA EL NOROESTE

AUTOMOVILES DE SANTIAGO A CORUÑA Y VICEVERSA

En vista de la aceptación que el público viene dispensando a esta Empresa desde que ha establecido el servicio diario, con dos horas y media de recorrido, entre esta ciudad y la Coruña, tiene el gusto de participar a los viajeros que ha puesto en circulación, desde 1.º de Septiembre, unos lujosos coches de la acreditada marca Hispano-Suiza, con cómoda y amplia berlina, calefacción, alumbrado y encendedor de cigarrillos eléctrico, etc., etc.

Horas de salida: De La Coruña, Castellar, 4 (antes Rúa Nueva), a las cuatro y media de la tarde, y de Santiago, bajos del «Hotel Roma», a las doce y media de la mañana.

Servicio diario de automóviles de Santiago a Vimianzo y viceversa, por la misma Empresa.

Alquiler de automóviles a precios económicos.

OCASION

En los almacenes primitivos de O. de Castro contiguos a la Central de Consumos (Hórreo), se liquidan a precios módicos, restos de maderas, un motor, una caldera de vapor de 20 caballos y otros enseres, así como un alpende que contiene más de mil moyos de tejas, canaletas y canalones. En el mismo local informarán.

MODAS DE PARIS

Taller de Sombreros

DE ELOISA TABOADA

Provedora de S. A. la Infanta D.ª Isabel

Para atender a su numerosa clientela con la mayor prontitud ha traído una oficina de una acreditada casa de Madrid.

RUA DEL VILLAR, 19

La 'Emprendedora'

Líneas diarias de automóviles entre Santiago y Noya y entre La Puebla y Padrón

Desde el 5 de Septiembre, esta Empresa dejó establecido un servicio diario de automóviles entre LA PUEBLA y PADRON, cuyas horas de salida son de:

La Puebla para Padrón, a las seis y media de la mañana (combinando con los trenes que pasan para Santiago, Pontevedra y Vigo).

Y de Padrón para La Puebla, después de la llegada del tren que sale de Santiago a las cinco de la tarde.

Esta misma Empresa con objeto de facilitar un cómodo viaje al público de Rianjo, pondrá un esmerado servicio de coches de Rianjo al empalme de Burés, enlazando con los automóviles. Al efecto expenderá billetes directos de Rianjo a Padrón y viceversa.

ADMINISTRACIONES

En La Puebla: Casa de D. Santiago Pérez (El Pará).

En Padrón: Casa de D. Rogelio Figueroa.

JOSE CASAL

21 CALDERERIA 21

Casa especial en la confección de toda clase de gorras para caballeros, niños y empleados civiles y militares.

Las de más confianza en esta confección.

Gran Tintorería "España"

- DE -

Antonio Pérez

Plazuela de Feijóo núm. 3.- Santiago

- OJO -

Esta Tintorería es la única que tiene montados sus talleres en Santiago con todos los adelantos del arte. Lutos en 20 horas: Tintes sólidos y permanentes en todos los colores. Lavado, planchado y quita manchas de toda clase de prendas. Única que garantiza sus trabajos, y que recibe mayor número de encargos, debido a que el distinguido público se ha convencido de que nadie puede competir con la Tintorería «España».

- OJO -

Tarjetas de visita en la

Imprenta de este periódico

general de Animas el Acto fúnebre reglamentario, por el eterno descanso de los difuntos fallecidos hasta la fecha.

Se ruega a los asociados asistan con puntualidad al citado acto y especialmente a las familias de los que se fueron.

INTERESES LOCALES

El correo por Curtis

En la última sesión que celebró la Cámara de Comercio se ha tratado de un asunto interesante para el comercio y público en general. Se trata de que la correspondencia del interior sea transportada, en automóvil, por Curtis, en lugar de venir dando la enorme vuelta que representa el venir por donde hoy viene, representada por las líneas de Monforte hasta Redondeles y de este punto a Pontevedra y Santiago.

Con la variación de recorrido, viniendo en correspondencia por Curtis ganaríamos en Santiago unas horas, que para los efectos del reparto de la correspondencia representa un día ya que ahora no se puede partir hasta el día siguiente y del otro día se repartiría al llegar.

Por sólo este dato puede juzgarse de la importancia que para todos tendrá que ser lo que intenta la Cámara de Comercio, y cómo, en esta gestión que ahora se realiza, están todos los organismos en el caso de ayudarla.

Según nuestras noticias la empresa de transportes «Automóviles Santiaguenses» hace el servicio a Curtis, no tendrá inconveniente en prestar éste nuevo que es tan útil y conveniente sería. Con ella está la Cámara al habla para que al hacer la gestión al gobierno pueda facilitar la concreción de la ventaja y de los medios de llevarla a la práctica. Lo que se necesita es la ayuda de las demás corporaciones y la de nuestros representantes.

Viniendo el correo por Curtis—y según parece la empresa puede transportarlo, incluso los paquetes postales—viendo por Curtis, decimos, podría llegar a Santiago a las cuatro y media o a las cinco y media y a las seis y media empezaría a repartirse, con lo cual una hora urgente podría contestarse para el correo del día siguiente que saldría de Santiago a las siete de la mañana. Este dato solamente hace el elogio de la reforma que se solicita.

Vayan, por anticipado, nuestros placeres a la Cámara de Comercio por su acción y una vez más la excitación a las demás corporaciones para que la secunden.

Teatro Principal

Mañana a las seis, siete y media y diez, habrá secciones de cine y variedades en la obra actuarán las notables duettistas Herminia Puchol, magnífico número, que se espere mañana mismo de nuestro público.

Ha sido trasladado a la Catedral de Valdebarros, nombrándosele canónigo dignidad de Maestrescuela, el que lo era de Toledo D. Miguel Paya, persona muy conocida en Santiago.

Mañana a las seis de la tarde celebra junta general, en el Salón de Actos de la Normal, la «Liga de Amigos».

CINE FRAGA

Como siempre habrá grandes funciones en el favorecido Apolo, en las que se estrenará la emocionante película «Los Misterios del Castillo».

Suscripción

para socorrer al viudo e hijos de Encarnación Cardelle, víctima del incendio ocurrido en una cohetería de la villa de Noya.

Presetas

Suma anterior. 143 10

Sres. Don:

B. R. 150

Carman Moreno. 5'00

C. M. 1'00

Una persona caritativa. 2'00

José Dornelas. 1'00

Total. 153'60

Sitios donde se recogen los donativos: En Santiago, comercio de D. Santos Lacabe Animas y Droguería de D. Benito Vázquez, Cardenal Paya. En Noya, Farmacia de D. José Baltar y Parador del Ferrolano.

INSTRUCCION PUBLICA

El Rector de la Universidad de Santiago ha nombrado maestros, a D. José Arceo Fraiz, para la escuela de Sabejo, en Carballa y a D. Manuel Ledo Groba, para la de Prado en Cobelo.

Se deja sin efecto el nombramiento de auxiliar provisional de la Normal de Ourense, hecho a favor de D. Matías González, y se nombra en su lugar a D. Agustín Ballesteros.

Se nombra auxiliar interino de Histología normal, Patología general y Anatomía patológica de la Escuela de Veterinaria de Santiago, a D. José Flutanes Gutiérrez.

Se anuncia a concurso entre maestras normales procedentes de la Escuela Superior del Magisterio, una plaza de profesora numeraria de Geografía y otra de Matemáticas, de la Normal de La Laguna (Canarias); una de Geografía y otra de Matemáticas, de la de Gerona; una de Física y Química, Historia Natural y Agricultura, de la de León y una de Letras, de la Albalade, dotadas con el sueldo anual de 2.500 pesetas y 500 más de gratificación, por residencia, las de La Laguna (Canarias).

Por este Rectorado se remitió a la Subsecretaría del Ministerio de Instrucción pública, el expediente para título de Licenciado en Medicina de D. Genaro Nimo y Díaz.

Ha sido nombrado D. José María Hermandez, ayudante interino de la Sección de Ciencias del Instituto de la Coruña.

D. Manuel Guillén Rey, ha sido nombrado Maestro interino de la escuela de niños Finisterre, con el sueldo de 500 pesetas anuales.

Procedentes del ministerio de Instrucción pública se ha recibido en esta Universidad los títulos de Licenciado en Medicina de D. Antonio Quinteiro y Malvar, D. Manuel Durán y Calvelo D. Alejandro Cadarso y Caamaño, D. Ramón Fernández Cid y Rodríguez, D. Manuel Vázquez y Fernández, D. Fernando Lamas y Núñez, D. Eduardo Codesido Silva y D. Constantino Cobas y Núñez.

Han sido nombrados D. Francisco González y González, auxiliar interino del tercer grupo de la Sección de Ciencias, con la gratificación anual de 1.250 pesetas y D. Pedro Peña Pérez, auxiliar interino de la Facultad de Medicina, con 1.000 pesetas anuales, ambos adscritos a esta Universidad.

Se nombra a D. Matías González sustituto personal del profesor de Pedagogía de la Normal de Ourense con derecho al percibo de 1.000 pesetas anuales.

LUIS POLO GUILLEMIN

MEDICO CIRUJANO EX-INTERNO DEL HOSPITAL CLINICO DE SANTIAGO

Especialista en enfermedades de los ojos. Consulta de once a una y de tres a cinco.

Gelmírez 15, 1.º—SANTIAGO

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población del día 13

Nacimientos: Ninguno.

Defunciones: Joaquín Ferro Castro, 4 meses, gastro enteritis crónica.

Matrimonios: Santiago Samartín Rico con Matilde Rey.

NOTAS UTILES

Correos

Horas de despacho

Buzones: En el central se recoge 15 minutos antes de salir los correos, y en los demás a las 11 y a las 20.

Reparto de los correos: A las 8 y a las 13.

Certificados: De 9 a 12 de 14,30 a 15,30 y de 18,30 a 20,30.

Valores declarados: De 9 a 12, de 14,30 a 15,30 y de 18,30 a 20,30.

Objetos asegurados: De 9 a 12, de 14,30 a 15,30 y de 18,30 a 20,30.

Paquetes postales: De 9 a 12, de 14,30 a 15,30 y de 18,30 a 20,30.

Listas: De 9 a 12, de 14,30 a 15,30 y de 18,30 a 20,30.

Reclamaciones: De 9 a 12, de 14,30 a 15,30 y de 18,30 a 20,30.

Giro postal: De 9 a 12 y de 18,30 a 20,30.

Apartados: De 8 a 10 y de 12 a las 13.

Los domingos, a las 12, se cierran todos los servicios de taquilla para el público.

Trenes

36, Preguntoiro, 36 EL PARAISO 36, Preguntoiro, 36

GRAN ALMACEN DE ULTRAMARINOS FINOS

Importadores en gran escala de Cacaos, Caracas, Guayaquil y Café de las mejores clases y procedencias, con grandes existencias para la venta al por mayor.

No venden café del Brasil y si de las más acreditadas Regiones productoras, á 5, 5:50 y 6 pesetas el kilo. Gran surtido en todos los artículos del ramo; quesos de Bola, Nata, Guyer, Roquefort y del País de la tan conocida marca «La Montaña Gallega».

Aceites refinados en latas y por litro de Andalucía y Tortosa. Especialidad en Chocolates y Botellería de las más acreditadas clases.

LESMES GUTIERREZ Y COMPANIA (S. en C.), sucesores de Santiago Martinez.

R.M.S.P. COMPANIA DE VAPORES CORREOS. MALA REAL INGLESA. SERVICIO RAPIDO BRASIL Y RIO DE LA PLATA. VAPORES DE IDA PARA PERNAMBUCO, BAHIA RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES. Precios en 3ª clase Brasil, Rio de la Plata. Ptas.

DARRO saldrá de Vigo el día 6 de Noviembre 1914 precio 250 pesetas ALCANTARA » » 22 » » 250 » ARLANZA » » 22 » » 250 »

El vapor «DARRO» solamente hace escala en Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires. Con destino a estos tres últimos puertos saldrá del de VILLAGARCIA el día 25 de Noviembre de 1914, el vapor correo «DESNA».

El pasaje de los niños menores de dos años será gratuito, uno por cada familia; de 2 á 4 años satisfarán cuarto pasaje y de 6 á 12 pasaje medio.

A los pasajeros que deseen embarcar en los magníficos vapores correos de la Compañía MALA REAL INGLESA, necesariamente tienen que presentarse en esta Agencia con DOS DIAS de anticipación al anunciado para la salida de cada vapor, para cumplir todos los requisitos que la nueva Ley de Emigración determina.

Los pasajeros que embarquen por el puerto de Vigo no están sujetos al registro en los fidejatos de consumo, por no existir éstos en Vigo desde el 1.º del año de 1911.

Estos vapores tocan ahora en el mismo puerto de Buenos Aires evitando de este modo los inconvenientes del viaje por ferrocarril desde la Plata á dicha ciudad.

VAPORES DE REGRESO

Para Southampton saldrán de este puerto los magníficos vapores correos.

1914 Noviembre 7 DESNA 12 ANDES 26 AMAZON

Billete á Southampton, 1.ª clase 3-2-6 - 2.ª clase 5-12-6. Impuesto de embarque 1.ª clase Ptas. 5.-2.ª clase 3.-, por cuenta del pasajero que se pagan á tomar el billete.

Se admiten pasajeros y carga para los puertos arriba indicados.

Para más informes dirigirse á los Agentes de la Compañía: En CORUÑA, Sres. Rubinen Hijos.—En BILBAO, D. Carlos de Waruri.—En SANTANDER, Sres. Luis Marulo, Compañía.—En VILLAGARCIA D. Estanislao Durán

En VIGO, y Villagarcía al Agente general en el Norte de España:

Oficinas de la Compañía establecida en Madrid, ARENAL, 19

Don Estanislao Durán

APIOLINA CHAPOTEAUT



Regulariza el flujo mensual, corta los retrasos y supresiones así como los dolores y cólicos que suelen coincidir con las épocas.

En todas las Farmacias

SALUD DE LAS SENORAS

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN los DEBILITADOS, los FATIGADOS aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS? Un ANTISÉPTICO y un RECONSTITUYENTE Para casos tales, nada como la

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE

que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Creosota y el Clorhidrofosfato de Cal. Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS crónicas, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCRÓFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la TUBERCULOSIS

L. PAUTAUBERGE, COURBEVOIE-PARIS, y en todas las Farmacias.

EL ECO DE SANTIAGO

Precios de Suscripción

Table with subscription rates: Santiago (Un mes 1,00 pesetas, Trimestre 3,50 id., Semestre 7,00 id., Año 14,00 id.), Resto de España (Semestre 7,00 id., Año 14,00 id.), Extranjero (Año 40,00 id.)

Condiciones de la suscripción

El pago es adelantado y se entiende hecho en Santiago por cuenta del suscriptor.

Para fuera de la población no se admite suscripción por plazo inferior a un trimestre, lo que habrá de tenerse presente en las liquidaciones.

El Sport del Pedal

Depósito y alquileres de bicicletas y motocicletas; accesorios de las mismas. Reparaciones concernientes a dichos ramos y de motores en general.

PUERTA DE LA PEÑA, 3.

SANTIAGO

El robusto automóvil Inglés

SUNBEAM

es el mejor del mundo, porque lo demostró ganando cuantas carreras y concursos importantes se han celebrado el pasado año. Tiene adjudicados los «records» de velocidad del mundo entero. Un doce caballos SUNBEAM, que hace más de cien kilómetros por hora, basta para batir coches de otras marcas, hasta de 40 H-P.

El día 1.º de Octubre alcanzó en Brooklands la victoria más sensacional que registra la Historia, recorriendo

1.800 kilómetros en doce horas,

o sea 150 kilómetros por hora, de media,

Batiendo todos los «records», del mundo entero

sin parar su motor en las doce horas, cuando otros que lo han intentado, sólo resistieron, a lo sumo, dos horas a esa marcha.

El coche SUNBEAM es el que promete ser vendido en mayor escala, por ser el que reúne exageradamente las dos condiciones pedidas hoy, o sea resistencia y rapidez, con poco número de caballos de fuerza. El 12 H-P. Sunbeam es el tipo ideal para turismo.

Se solicita un buen Agente para esta provincia Automóviles «SUNBEAM».

Calle de Recoletos, 1.ª MADRID.

Hay que convencerse que la funeraria

Carlos Raspeño CALDERERÍA 53, SANTIAGO

es la que tiene mejor surtido y la que vende más barato.

5 HAY CINCO SEVERAS Y 5 ELEGANTES CARROZAS

LAS MEJORES DE LA CIUDAD

[para] servicios de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.

Cajas desde UNA peseta.—Coronas y hábitos muy baratos.—Féretros del país, de Madrid con cristal, y metálicos especiales para embalsamamientos y traslados.

Avisando á esta Casa se encuentra economía y legalidad.

Funeraria de Carlos Raspeño Calderería 53.



Compañía Trasatlántica

Vapores que prestarán servicios salvo contingencias

Línea de Cuba y México

El día 19 de Santander y el 21 de Coruña, saldrá [para la Habana y Veracruz, el vapor REINA MARIA CRISTINA. El 25 de Barcelona y el 30 de Cádiz, saldrá para New-York, Habana, Veracruz y Puerto México, el vapor MANUEL CALVO.

Línea de Venezuela-Colombia

El 10 de Barcelona y el 15 de Cádiz para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y escalas, el vapor MONTEVIDEO.

Línea de Filipinas

El 31 de Octubre de Liverpool, 2 de Noviembre de la Coruña y el 11 de Barcelona, saldrá el vapor C. LOPEZ Y LOPEZ.

Línea de Buenos-Aires

El 4 de Noviembre de Barcelona y el 7 de Cádiz el vapor REINA VICTORIA EUGENIA

Línea de Canarias y Fernando Póo

El 2 de Barcelona y el 7 de Cádiz, saldrá el vapor CIUDAD DE CADIZ.

Línea del Brasil-Plata

El 23 de Noviembre de Bilbao y Santander y el 18 de la Coruña, saldrá el vapor P. DE SATRUSTEGUI.

Bálsamo Neuralgine

GRAN REMEDIO

Cura como por encanto

REUMATISMO, NEURALGIA, GOTA, CONTUSIONES, SABAÑONES, ETC.

El Bálsamo Neuralgine cura los dolores reumáticos; con una sola fricción es lo suficiente para su pronto alivio ó curación radical. El Bálsamo Neuralgine es la medicina favorita de los médicos para curar los dolores neurálgicos. El Bálsamo Neuralgine cura las jaquecas, que atormentan á las señoras y no las permiten atender á sus deberes.

Ninguna preparación en la tierra iguala al Bálsamo Neuralgine como remedio externo seguro, sencillo y eficaz.

Su baratura la pone al alcance de todos, y cualquiera que sufra algún dolor puede inmediatamente tener una prueba poco costosa y positiva de sus virtudes.

THE LONDON AND NEW-YORK HIGIENIC MEDICINE CO.

De venta en las principales farmacias y droguerías.

Tarjetas de visita á precios módicos